
125

Sixth Session, Commencing at 9.30 am 

GREAT  BRITAIN  GOLD  COINS

 

1571*
Gallo-Belgic, Imported to Britain, Uninscribed Coinage, 
Gallo-Belgic A, Ambiani type, (c.125 - 100 B.C.), stater, 
7.454 grams, obv. Celticized head of Apollo left, with 
naturalistic face, rev. Celticized horse to left, with complex 
flower arrangement below horse, (S.2, cf.Mack SCBI No.3,
Van A. 12-1). Fine/nearly fine light scratches and rare.

$900

Ex Noble Numismatics Sale 64 (lot 1179).

 

1572*
Edward III, (1327-1377), gold half noble, Treaty period, 
group b, annulet before E of Edward, issued 1361-1369, 
saltire stops in legend, London mint, mm. cross, (S.1507, 
N.1239, Schneider SCBI 47, No.88). Slightly clipped flan,
otherwise very fine and rare.

$1,400

Ex B.A. Seaby London, purchased 1974. 

 

1573*
James I, (1603-1625) third coinage 1619-25, gold laurel, 
fourth bust, mm. lis, 1623-1624, (S.2641A, N.2117). Has 
been polished, weak in places, otherwise good very fine and
scarce.

$1,200

Ex B.A. Seaby, Ltd, London, purchased 1976. 

 

1574*
William III, ‘fine work’ gold two guineas, 1701 (S.3457). Has 
been gilded, otherwise good very fine and very rare. 

$2,500

 

1575*
George II, old head, half guinea, 1753 (S.3685). Scratches 
otherwise good fine.

$200

1576 
George III, guinea, fifth bust or spade type, 1788 (S.3279).
Very good.

$200

 

1577*
George III, new coinage 1816-20, sovereign, laureate head, 
1820, short date, ‘2’ nearly closed, (S.3785C). Very fine. 

$400

 

1578*
George IV, laureate head, sovereign, 1822 (S.3800). Good 
very fine.

$400

 

1579*
George IV, bare head, sovereign, 1826 (S.3801). Extremely 
fine.

$700

1580 
George IV, bare head, half sovereign, 1826 (S.3804A). Very 
fine.

$180
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part

1581*
Queen Victoria, Jubilee coinage, set, five pounds to
threepence, 1887 (S.3864/ 3931). In maroon plush lined 
case, nearly uncirculated. (11)

$2,250

1582 
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1896 (S.3878). 
Uncirculated.

$120

1583 
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1897 (S.3878). 
Uncirculated.

$120

1584 
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1901 (S.3878). 
Uncirculated.

$120

1585 
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1901 (S.3878) 
George V, half sovereigns, 1911, 1913, 1914, (S.4006). First 
almost fine, others extremely fine. (4)

$250

 

   

    

part

1586*
Edward VII, matte proof set, five pounds to maundy penny,
1902 (S. PS9). In official red plush case of issue, nearly
FDC. (13)

$3,000

1587 
Edward VII, sovereign, 1908; Elizabeth II, sovereign, 1981 
(S.3969; 4204). Extremely fine; uncirculated. (2)

$240

 

  

  

part

1588*
George V, proof set, five pounds to maundy penny, 1911 (S.PS
11). In official red plush case of issue, nearly FDC. (12)

$5,000
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1589 
George V, sovereign, 1915 (S.3996). Good very fine.

$120

1590 
George V, sovereign, 1915 (S.3996). Elizabeth II, sovereign 
1964 (S.4125). Nearly extremely fine; uncirculated. (2) 

$240

 

 

 

 

1591*
George VI, proof set, five and two pounds, sovereign and
half sovereign 1937 (S.PS 15). In official maroon plush case,
rim bruises on the last two otherwise FDC. (4) 

$4,000

 

1592*
George VI, proof two pounds, 1937 (S.4075). FDC.

$700

1593 
Elizabeth II, sovereigns, 1958 (2), 1964, 1968 (2) (S.4125). 
Uncirculated. (5)

$600

1594 
Elizabeth II, sovereign, 1967 (S.4125). Uncirculated. 

$120

1595 
Elizabeth II, sovereigns, 1968 (S.4125). Uncirculated. (10) 

$1,200

1596 
Elizabeth II, proof gold set, five and two pounds, sovereign
and half sovereign, 1980 (S.PGS01). In case of issue, FDC.

$1,250

1597 
Elizabeth II, proof gold set, five and two pounds, sovereign
and half sovereign, 1980 (S.PGS01). In case of issue, FDC.

$1,250

1598 
Elizabeth II, proof sovereigns, 1980, 1981. (S.4204). FDC. 
(2)

$260

1599 
Elizabeth II, proof sovereigns 1982, proof half sovereigns, 
1980, 1982 (S.4204,5). In cases of issue, FDC. (3)

$250

1600 
Elizabeth II, proof gold sovereign set, 1989, five, two,
one and half sovereign (S. PGS10). In case of issue, with 
certificate, No 4176, FDC.

$2,000

GREAT  BRITAIN  SILVER & BRONZE

1601 
Archbishops of York, Wigmund, (c.837-854 Pirie chronology), 
billon sceat, phase II, Group Cii (Pirie), obv. +VIGMVND, 
retrograde around cross in centre, rev. +HVNLAF around 
cross in centre, (S.870, Pirie 920 [same dies]). Very fine. 

$100

 

1602*
Coenwulf, King of Mercia (796-821), silver penny, Group I, 
uncertain London or Canterbury mint, no portrait type, obv. 
name around central M, COENVVLF REX, rev. EA // M // 
A, tribrach moline, (Moneyer Eama), (S.914, N.342, Blunt 
Lyon & Stewart, 15 [BNJ Vol.32]). Toned, slightly chipped 
about half of the edge, good very fine and very rare.

$1,500

Ex Spink Numismatic Circular, March 1990 (No. 944 and listed at £900) 
and previously from a find at Torksey c.March 1989.
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1603*
Coenwulf, King of Mercia (796-821), silver penny, Group 
III, Canterbury mint, cross moline type, obv. bust to right, 
around COENVVLF REX, rev. OBA + MON + ETA, large 
cross moline, (Moneyer Oba), (S.916, N.352, Blunt Lyon 
& Stewart, 65g [BNJ Vol.32, This Coin], Ruding, Plate 6 
No.8 [this coin). Lightly toned, chip in edge at 1.00, very 
fine and very rare.

$1,800

Ex Christies’s London, October 8, 1991 (lot 763) and previously from E.M.H. 
Norweb Part 4, Collection sold By Spink Auctions, London, 17th June 17, 
1987 (lot 1177, sold at £760); previously Glendining’s 13th March 1974 
(lot 64); from C.Anthony Collection purchased by Seaby 1948 and listed in 
Coin & Medal Bulletin August 1950 (item 7140) and previously ex Samuel 
Tyssen Collection  sold by Leigh, Sotheby & Son, London, from 12th April 
1802. Lot includes Seaby ticket.

 

1604*
Burgred, King of Mercia (852-874), silver penny, (1.2 
grams), obv. bust to right, around BVRGRED REX, rev. 
MON/CENRED/ETA in three lines between unbroken 
lunettes, (Moneyer Cenred), (S.938, N.423). Lightly toned, 
extremely fine and rare.

$500
Ex B.A. Seaby Ltd. London. 

 

1605*
Aethelberht, King of Wessex, (858-865/6), silver penny, 
inscribed cross type, issued c.858-862/4, uncertain mint, obv. 
bust right, around, AETHELBERHT REX, rev. moneyer’s 
name on and between the limbs of a beaded cross, +BEA 
GM// VND MO N E T A, (Moneyer Beagmund), (S.1053, 
N.620). Toned, good very fine and very rare.

$1,200

Ex Carlyon-Britton Collection, (lot 133), and Ryan Collection and sold 
Glendining’s 22-24 January 1952 (lot 708).

 

1606*
Aethelred II, (978-1016), silver penny, second hand type 
issued, 985-991, obv. bust to right with sceptre, around 
AEDELRAED REX ANGLOX, rev. AELFGAR M-O 
LVNDO (Aelfige of London), hand of Providence from
clouds, pellets below, (S.1146, N.768, BMC iid). Ragged 
edge, flan with several pinholes, very good or better and
rare.

$160
Ex Noble Numismatics Sale 63, (lot 821).

 

1607*
Aethelred II, (978-1016), silver penny, CRVX type issued 
991-997, obv. EDELRED REX ANGLOX, bust with sceptre 
to left, rev. HILDVLF MO EOFR (Hildulf of York) with 
short cross voided and C R V X in angles, (S.1148, N.770, 
BMC IIIa). Flan a little wrinkled and cracked flan, otherwise
very fine.

$250

 

1608*
Cnut, (1016-1035), silver penny, short cross type, issued 
1029-1035/6, obv. CNV T RECX, bust with sceptre to left, 
rev. GODERE ON LVND (Godere of London, with short 
cross voided, (S.1159, N.790, Br.4, BMC xvi). Toned, very 
fine and scarce. 

$180

 

1609*
Cnut, (1016-1035), silver penny, short cross type, issued 
1029-1035/6, obv. CNV T RECX, bust with sceptre to left, 
rev. BRVNSTAN ON DE (Brunstan of Thetford), with short 
cross voided, (S.1159, N.790, Br.4, BMC xvi). Toned, good 
very fine and scarce.

$500

Ex Spink Coin Auctions Sale 90, March 16, 1992 (lot 264), purchased from 
Monetarium, August 17, 1992.

 

1610*
Edward the Confessor, (1042-1066), silver penny, hammer 
cross type, issued 1059-1062, obv. crowned bust bearded 
right with sceptre, rev. short cross voided with crescents 
at each end, DVNINC ON HAEST (Dunic of Hastings), 
(S.1182, N.828, Br.8, BMC XI). Nearly very fine, rare
mint. 

$220

 

Lot 1611
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1611*
Edward the Confessor, (1042-1066), silver penny, hammer 
cross type, issued 1059-1062, obv. EDPAR D REXI, 
crowned bust of king to right with sceptre, rev. ATSERE 
ON PICDFOR, (Atsere of Thetford) with short cross voided 
limbs terminating in a crescent, (S.1182, N.828, Br.8, BMC 
xi). Toned, weak in places, very fine and rare.

$320

Ex Martin Daniels, September 1, 1989. 

 

1612*
William I, the Conqueror, (1066-1087), silver penny, type 
VIII, PAXS type, rev. GODRIC ON CNTL (Godric of 
Canterbury Mint) (S.1257). Toned very fine.

$400

Ex Spink Australia Sale 5 (lot 300). 

1613 
Henry III, (1216-1272), long cross silver penny, type II 
(North), issued 1248-1250, rev. NICOLE ON CANT (Nicole 
of Canterbury mint), (S.1361); Henry VIII, (1509-1547), 
silver groat, third coinage, uncertain variety (cf.S.2370); 
Scotland, Alexander III, (1249-1286), silver penny, (S.5055); 
medieval jetons (2) and uncertain Celtic AE. Silver pennies 
fine, groat and others poor. (6) 

$100

1614 
Henry III, (1216-1272), long cross silver penny, type IIIb 
(North), issued 1248-1250, rev. HENRI ON LVND (Henri 
of London mint), (S.1363, N.987); another type IIIb, ION 
ON WILTONC, (Ion of Wilton mint), (S.1363, N.987). 
Toned, fine, both holed. (2) 

$50

1615 
Henry III, (1216-1272), long cross silver penny, type Vb, 
issued 1251-1272, rev. NICOLE ON CANT (Nicole of 
Canterbury mint), (S.1368, N.992); another type Va, 
GILBRT ON CAN, (Gilbert of Canterbury mint), (S.1367, 
N.991). Toned, round fine - very fine. (2)

$100

1616 
Henry III, (1216-1272), long cross silver penny, type 5b 
(North), issued 1248-1250, rev. NICOLE ON LVND 
(Henri of London mint), (S.1368, N.992); another type 5g, 
ROBERT ON CANT, (Robert of Canterbury mint), (S.1373, 
N.997). Toned, fine - very fine. (2) 

$80

1617 
Henry III, (1216-1272), long cross issues, fragments of silver 
pennies (one broken in two) and another with large chip out 
of its edge, cut halfpennies (4); various mints and moneyers. 
Toned, poor - fine. (6) 

$80

 

1618*
Henry VI, first reign, (1422-1461), silver groat, rosette-
mascle coinage, issued 1427-1430, Calais mint, rosettes and 
mascles in the legend, (S.1859, N.1446). Toned, round and 
nearly extremely fine.

$320

 

1619*
Henry VI, first reign, (1422-1461), silver groat, pinecone-
mascle coinage, issued 1430-1434, Calais mint, (S.1875, 
N.1461). Blue tone, good very fine or better.

$180

 

1620*
Henry VI, first reign, (1422-1461), silver groat, pinecone-
mascle coinage, issued 1430-1434, Calais mint, (S.1875, 
N.1461). Blue tone, very fine or better.

$130

 

1621*
Henry VI, first reign, (1422-1461), silver groat, pinecone-
mascle coinage, issued 1430-1434, Calais mint, (S.1875, 
N.1461). Blue tone, clipped, very fine or better.

$110

 

1622*
Henry VIII, (1509-1547), second coinage (1526-1544), silver 
groat. London, bust D, mm rose. (S.2337E, N.1797). Toned, 
superb portrait, nearly extremely fine scarce.

$500
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1623*
Henry VIII, (1509-47) second coinage groat, tower mint, 
bust 3, mm pheon both sides, issued 1526-1532 (S.2337E, 
N.1797). Toned, round, nearly very fine, scarce.

$150

 

1624*
Henry VIII, (1509-1547) second coinage 1526-1544, 
Canterbury, Archb. Warham, half groat, mint mark patonce 
(S.2343) Toned, good fine.

$110

 

1625*
Henry VIII, (1509-1547), silver groat, facing bust issue, 
third coinage, mm. lis, issued 1544-1547, Tower mint, with 
portrait of Henry VIII three quarter right, first bust, annulets
in forks, (S.2369E, N.1844). Light grey tone, weak in places, 
nearly very fine and scarce.

$220

Ex W.H. Lampard Collection lot 2036, previously from Val Palenski, 
Palmerston North stamp dealer, purchased in 1993.

 

1626*
Edward VI, (1547- 1553) fine silver issue 1551- 3, halfcrown,
1551, mint mark Y (S.2479). Slight bend in striking, toned, 
nearly very fine.

$1,500

Ex A.J. Morley Collection. 

 

1627*
Edward VI, (1547- 1553), fine silver issue, 1551-3, shilling,
mm. tun, (S.2482, N.1937). Toned, good very fine and scarce
in this condition.

$600

 

1628*
Edward VI, (1547-1553) fine coinage, 1551-3, shilling, mint
mark tun. (S.2482). Toned, good fine.

$140

 

1629*
Elizabeth I, (1558-1603) third issue, threepence, mm pheon, 
1564, (S.2565, N.1998). Attractive tone, round and nearly 
extremely fine.

$300

1630 
Elizabeth I, (1558 - 1603) sixth issue, 1601-2, silver 
halfgroat, mml 1 (1601) (S.2586). Nearly very fine.

$70

 

1631*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage, 1561-1570, silver 
sixpence, mm star, 1562, large bust, small rose, (S.2596, 
N.2027). Old scratches both sides, otherwise very fine.

$200
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1632*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage, sixpence 1568, 
mm mark lis (S.2599). Good very fine.

$500

 

1633*
James I, (1603- 1625), second coinage, 1607-9, silver shilling, 
fifth bust, mm coronet, (S.2656, N.2101). Lightly toned, 
round, nearly extremely fine portait and shield, weak in
places on legend, otherwise very fine and scarce.

$300

Ex W.H. Lampard Collection lot 2082, previously from Colin McNaught, 
Wellington stamp and coin dealer 60’s - 70’s, purchased in 1966.

 

1634*
James I, (1603-1625), second coinage, 1604-19, fifth
bust, mm tower 1612-13 (S.2656). Mint mark crushed or 
flattened, some weaknessses in one quarter itherwise nearly
very fine.

$250

 

1635*
James I, (1603- 1625), third coinage, 1619- 25, silver 
halfcrown, mm. trefoil, issued 1624, (S.2666, N.2122). Dark 
tone, old obverse scratch, otherwise nearly very fine/very
fine and rare.

$750

Ex B.A. Seaby Ltd, London, purchased in 1973.

 

1636*
James I, (1603-1625), third coinage, 1619-1625, silver 
shilling, with plumes over shield, issued 1624, mm. trefoil, 
(S.2669, N.2125). Fine/good fine and rare.

$450

Ex W.H. Lampard Collection lot 2089, previously from Mark Paul Senior, 
Brighton, Sussex coin dealer, purchased in 1993 and from A.H.Baldwin & 
Sons, London in December 1992.

 

1637*
Charles I, (1625-1649) Tower Mint under Parliament, type 
3a-3 halfcrown, issued 1645, mm eye, (S.2840). Traces of 
mint bloom, better than average, weak in places with usual 
irregular flan, very fine or better for issue and rare.

$400

 

1638*
Charles I, (1625-1649), Tower Mint shillings, type 3a, 
mm triangle, (1639-1640), (S.2793) (illustrated), Edward 
III, (1327-1377), silver halfgroat, London mint, series D, 
issued 1352-3, (S.1575). Fine, weak in places, second coin 
clipped. (2)

$120

1639 
Charles I - Queen Victoria, shilling Tower Mint, mm triangle 
in circle, crown 1662 rose, undated edge, fourpence 1709, 
crown 1893, shilling 1877 and sixpence 1887. Very good 
- good very fine. (6) 

$240
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1640*
Charles I, (1625-1649), Tower Mint, silver shilling, Group 4-
4, mm star, Briot style bust, pointed beard, square top shield, 
1640-41 (S.2793, N.2231). Full flan, crude, but virtually as
struck, good very fine.

$220

1641 
Charles I - George V, a range of silver issues: Charles I, 
sixpence, tower mint (1625-42), class 3, mm: portcullis 
(clipped)(S.2799); George II: sixpence, 1758 (S.3711), 
shilling, date not legible (1745 Lima)(S.3703); George 
III: halfcrown, 1817 large bust, (S.3788), sixpence, 1816 
(S.3791); William IV: halfcrown, 1834 (S.3834), four pence, 
1836 (S.3837); Queen Victoria: halfcrown, jubilee head, 
1887 (2) (S.3924), old head, 1899, 1900 (2)(S.3938); gothic 
florin 1862 (S.3891); shilling: 1872 young head (S.3906A),
jubilee head 1887 (2), 1888/7 (S.3926); sixpence, jubilee 
head, 1887 withdrawn type (3) (S.3928); Edward VII, florin,
1907 (S.3981); George V, shilling, 1930 (S.4039). Fair - good 
extremely fine. (22)

$200

 

1642*
Oliver Cromwell,  silver shilling, 1658 (S.3228). Attractively 
toned with reflective fields, nearly extremely fine/extremely
fine and rare. 

$2,500

 

1643*
Charles II, first bust, silver crown, 1662, rose below, no edge
year, (S.3350, ESC 15). Toned, nearly very fine/very fine.

$600

 

1644*
Charles II, first bust, silver crown, 1663, XV edge year,
(S.3354, ESC 22). Toned, good fine.

$450

Ex W.H. Lampard Collection lot 2149, previously purchased in 1988.

 

1645*
Charles II, second bust, silver crown, 1664, XVI edge year, 
(S.3355, ESC 28). Toned, good fine/ nearly very fine.

$400

 

1646*
Charles II, third bust, silver crown, 1676, vicesimo octavo 
edge year, (S.3358, ESC.51). Good fine/nearly very fine.

$475

1647 
Charles II, third bust, silver crown, 1676, vicesimo octavo 
edge year, (S.3358, ESC.51). Adjustment marks on reverse, 
good fine.

$140

 

1648*
Charles II, fourth bust, silver halfcrown, 1678, Tricesimo 
edge year, (S.3367, ESC 473). Nearly fine and rare.  

$160
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1649 
Charles II, silver sixpence, 1674, (S.3382. ESC.1512); 
George II, young head silver sixpence, 1728, roses and 
plumes (S.3707, ESC. 1606), Edward VII, silver sixpence, 
1907 (S.3983, ESC.1791); George V, proof silver sixpence, 
1927 (S.4040, ESC.1815). The third with golden toning, 
fine - FDC. (4) 

$200

 

1650*
Charles II, silver sixpence, 1683, (S.3382, ESC 1523). Very 
fine.

$400

1651 
Charles II - Queen Victoria, Charles II, silver twopence, 
1679 (S.3388, ESC.2181); George I, copper farthing, 1719 
(S.3660); George II, silver twopence, 1737 (S.3714A, 
ESC.2230); Queen Victoria: copper penny, 1858 (S.3948); 
bronze pennies, 1866, 1867 (S.3954). Very good - extremely 
fine. (6) 

$30

1652 
Charles II, copper farthing, 1672, (S.3394); George I, second 
issue halfpenny, 1724 (S.3660); George II, young head 
halfpenny, 1733, (S.3717). Fine - good very fine. (3) 

$190

 

1653*
James II, silver crown, 1687 (S.3407, ESC.78). Adjustment 
marks on both sides at top, otherwise nice tone, nearly 
extremely fine.

$1,600

1654 
James II, silver fourpence, 1686 (S.3414; ESC.1860). 
Extremely fine.

$150

1655 
William & Mary, silver fourpence, 1692 (S.3440). Very 
fine.

$50

 

1656*
William III, first bust, silver crown, 1695 octavo (S.3470.
ESC.89). Well struck, lovely grey tone, extremely fine.

$1,800

1657 
William III, silver crown, 1695 Octavo; George III, silver 
crown, 1819LIX, 1819LX (mount marks on obverse); Queen 
Victoria: trade dollar, 1897 jubilee head double florin, 1889;
bun head silver crown, 1845; jubilee head silver crown, 
1889 (4), 1891; George V, jubilee silver crown, 1935 (2); 
George VI, coronation silver crown, 1937; (S.3470, 3787, 
3882, KM.T5, S.3923, 3921, 4048, 4078). Fair - extremely 
fine. (14) 

$200

 

1658*
William III, first bust, silver halfcrown, 1697 nono large
shields, (S.3487, ESC 541). Good fine.  

$100

 

1659*
William III, silver halfcrown, 1698 (S.3494). Rim flaw in
striking at 11.30 on obverse otherwise blue grey toned good 
very fine.

$300

 

1660*
William III, first bust, silver shilling, 1697 (S.3497;
ESC.1091). With adjustment marks both sides, good 
extremely fine with underlying brilliance.

$400
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1661*
William III, fifth bust, silver shilling, 1699 plumes (S.3517).
Grey-blue toned, nearly extremely fine.

$600

 

1662*
William III, fifth bust, silver shilling, 1699 roses in angles,
(S.3518, ESC 1120). Toned, band marks on obverse, fine/
good fine and rare.

$280

 

1663*
Anne, after Union, second bust, silver crown, 1707 septimo, 
plain angles (S.3601, ESC.104). Toned, with underlying mint 
bloom on the reverse, good very fine/nearly extremely fine.

$1,300

 

1664*
Anne, after Union, silver halfcrown, septimo, 1708 plumes, 
(S.3606, ESC 578). Very fine/good very fine and scarce.

$550

Ex W.H. Lampard Collection lot 2226, previously from Martin Leech, 
Auckland coin dealer, 1960' - 80’s, purchased 1973.

 

1665*
Anne, after Union, silver shilling, 1708 (S.3610). Some mint 
bloom, nearly uncirculated.

$500
Ex Jack O’Connor (lot 783) Collection. 

 

1666*
George I, silver shilling, first bust, 1717, roses and plumes
(S.3645 [£600 EF], ESC 1164). Lightly toned, good very 
fine/nearly extremely fine and very scarce.

$400

1667 
George I - Queen Victoria, George I, first bust shilling, 1720
(S.3646); George II, sixpence, old bust 1758 (S.3711); George 
III, shilling, new coinage 1816, 1817, 1820 (S.3790); George 
IV, penny, 1826 (S.3823); Queen Victoria, shilling, young 
head 1881 (S.3907). Fine - extremely fine. (7)

$250

 

1668*
George II, old head, silver crown, 1743 roses (S.3688). 
Underlying mint bloom in lettering, attractively toned, nearly 
extremely fine and rare in this condition.

$1,250

1669*
George II, old head, silver crown, 1751 vicesimo qvarto, 
(S.3690, ESC. 128). Lovely old grey cabinet tone with 
underlying mint bloom, good extremely fine.

$3,500
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1670*
George II, silver shilling, 1727, plumes (S.3697, ESC 1189). 
Bright, good very fine and scarce.

$650

Ex W.H. Lampard Collection lot 2266, previously from B.A. Seaby, Ltd, 
London coin dealer, purchased in 1975.

 

1671*
George II, silver shilling, 1743, old head, roses (S.3702, ESC 
1203). Light golden grey patination, nearly uncirculated.

$600

Ex W.H. Lampard Collection lot 2270, previously from Alf Abel, 
Christchurch militaria dealer, purchased in 1973.

 

1672*
George II, silver shilling, 1747, old head, roses (S.3702, ESC 
1209). Grey patination, nearly extremely fine.

$250

 

1673*
George II, silver shilling, 1750, old head, plain (S.3704, ESC 
1210). Light patination, good very fine.

$200

1674 
George II - Elizabeth II, a range of copper coins: George II, 
farthing 1754 (S.3722); George III: farthing 1773, (S.3775), 
1799 (S.3779), 1806 (S.3782); halfpenny, 1799 (2) (S.3778), 
1806, 1807 (2) (S.3781); George IV, farthing, 1825 (S.3822); 
Queen Victoria, penny, 1844, 1854, 1858 (S.3948), 1877, 
1892 (S.3954); Edward VII, farthing, 1910 (S.3992); 
Elizabeth II, farthing, 1955 (11) (S.4159). Fair - brilliant 
uncirculated. (27) 

$30

 

1675*
George III, Emergency issue dollar (current for 4s 9d) with 
oval countermark on a Charles IIII 1796 Mexico City Mint 
eight reales (S.3765A). Countermark very clear and good 
very fine, coin very fine.

$600

 

1676* 
George III, Emergency issue dollar (current for 4s 9d) with 
octagonal countermark on a Charles IIII 1794 Mexico City 
Mint eight reales (S.3766). Nearly very fine and scarce.

$1,250

 

1677*
George III, Emergency issue, halfdollar with oval countermark 
on a Charles III 1780 Potosi mint (Bolivia) four reales 
(S.3767). Countermark good very fine, coin toned nearly
very fine and scarce.

$600

 

1678*
George III, Emergency issue two reales or quarter dollar, oval 
countermark on 1786 FM, Mexico City Mint, two reales (S.-
). Countermark good very fine, host coin fine, very rare.

$600
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1679*
George III, Bank of England dollar or five shillings, (S.3768,
ESC.144). Overstruck on eight reales with traces of 
undertype visible, nice grey tone with underlying brilliance, 
good extremely fine.

$750

 

1680*
George III, Bank of England dollar or five shillings, 1804
(S.3768, ESC 148). Overstruck on eight reales, lightly toned, 
extremely fine.

$420

 

1681*
George III, Bank of England dollar or five shillings, 1804,
no stop after Rex (S.3768, ESC 164). Overstruck on eight 
reales, lightly toned, nearly extremely fine.

$600

Ex W.H. Lampard Collection lot 2303, previously from Wellington Coin 
Club auction sale and purchased in 1988.

1682 
George III, copper cartwheel twopence, 1797 (S.3776, 
P.1077). Fine - good fine. (2) 

$150

1683 
George III,  copper cartwheel twopences, 1797 (S.3776). 
Fair - fine. (5) 

$100

1684 
George III, copper cartwheel twopence, 1797 (S.3776, 
P.1077)(3); copper cartwheel penny, 1797 (S.3777, 
P.1133)(2). Fair - good very fine. (5) 

$100

 

1685*
George III, copper halfpenny, 1799, raised line on hull 
(S.3778). Extremely fine.

$100

 

1686*
George III, copper penny, 1806, (S.3780, P.1342). Steel blue 
patination, good extremely fine or better.

$250

Ex W.H. Lampard Collection lot 2320, previously purchased in 1966. 

 

1687*
George III, new coinage 1816-20, silver proof-like crown, 
1818 LVIII (S.3787, ESC 211). Even deep blue peripheral 
tone, otherwise brilliant, almost gem uncirculated and rare 
thus.

$1,200

Ex W.H. Lampard Collection and purchased in 1988 with his ticket. 

 

1688*
George III, new coinage 1816-20, silver proof-like crown, 
1818 LIX (S.3787, ESC 214). Even deep blue and gold tone, 
proof-like field uncirculated and rare thus.

$1,000

Ex W.H. Lampard Collection and purchased by him from the Wellington 
Coin Club auction in 1988.
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1689*
George III, new coinage 1816-20, silver crown, 1819 LIX, 
(S.3787, ESC.215). Toned, a little spotty, otherwise extremely 
fine.

$350

 

1690*
George III, new coinage 1816-20, silver crown, 1820 
LX (S.3787). Blue and grey- brown toned, nearly 
uncirculated.

$650

 

1691*
George III, new coinage 1816-20, silver halfcrown, large or 
“bull” head right, 1817 (S.3788, ESC.616). Brilliant, nearly 
uncirculated.

$580

Ex W.H. Lampard Collection lot 2325, previously from Stan Baldwin, 
Wellington and Auckland coin and militaria dealer 1960’s - 1990’s, purchased 
in 1972.

 

1692*
George III, new coinage 1816-20, silver halfcrown, large or 
“bull” head right, 1817 (S.3788, ESC 616). Blue and gold 
tone, nearly uncirculated.

$400

Ex W.H. Lampard Collection lot 2326, previously from Alistair Robb, 
Wellington coin dealer, purchased in 1967.

 

1693*
George III, new coinage 1816 - 20, large or bull head, 
silver halfcrown, 1817 (S.3788; ESC.616). Extremely fine
or better. 

$350

 

1694*
George III, new coinage 1816-20, silver halfcrown, small 
laureate head, to right, 1817 (S.3789, ESC 618). Grey tone 
with blue and gold highlights, nearly uncirculated and rare 
thus.

$550

Ex W.H. Lampard Collection lot 2328, previously from Wellington Coin 
Club auction, purchased in 1988. 

 

1695*
George III, new coinage 1816 - 20, silver shilling 1816 
(S.3790). Full mint bloom, uncirculated. 

$250

1696 
George III, new coinage 1816-20, silver shilling, laureate 
head, 1817, RRITT flaw. (S.3790, ESC.1232). Extremely 
fine or better.

$100

 

1697*
George IV, laureate head, silver crown, 1821 secundo 
(S.3805). Reverse proof - like blue toned, nearly FDC.

$2,000
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1698*
George IV, laureate head, silver crown, 1821 secundo, 
(S.3805, ESC.246). Grey tone, nearly uncirculated. 

$2,200

 

1699*
George IV, laureate head  silver crown, 1822 Tertio (S.3805; 
ESC.252). Good very fine.

$350

 

1700*
George IV, bare head, silver halfcrown third reverse, 1825, 
(S.3809, ESC 642). Light golden pereipheral tone, good 
extremely fine or better.

$550

Ex W.H. Lampard Collection lot 2337, previously from B.A. Seaby, Ltd, 
London, purchased in 1972.

 

1701*
George IV, bare head, silver halfcrown, 1826 (S.3809). 
Uneven tone, nearly uncirculated.

$300

 

1702*
George IV, silver shilling, garnished shield 1821, (S.3810). 
Lightly toned nearly uncirculated.

$300

 

1703*
George IV, laureate head, silver sixpence, 1821 (S.3813). 
Good extremely fine.

$200

 

1704*
George IV, copper penny, 1826 (S.3823, P.1422). Extremely 
fine or better with trace of mint bloom.

$250

Ex W.H. Lampard Collection lot 2349, previously from Ashton, a Wellington 
coin dealer of the 1960’s, acquired in 1967. 

1705 
George IV, copper penny, 1827. (S.3823). Nearly fine and
rare.

$150

1706 
George IV - George VI, farthings, 1822 - 1955, mostly 
George VI, assorted dates. Good - uncirculated. (350)

$250

 

1707*
William IV,  silver shilling, 1836 (S.3835). Uneven obverse 
tone otherwise good extremely fine.

$200

1708 
William IV,  silver shilling, 1836 (S.3835). Slightly rubbed, 
good extremely fine. 

$170
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1709*
William IV, silver sixpence, 1831 (S.3836, ESC 1670). 
Brilliant, extremely fine or better.

$350

Ex W.H. Lampard Collection lot 2356, previously from Peter Eccles, 
Auckland coin dealer, purchased in 1975. 

1710 
Queen Victoria, young head, silver crown, 1844 star stops 
(S.3882, ESC 280). Toned, very fine or better.

$140

 

1711*
Queen Victoria, young head, silver crown, 1845 cinquefoil 
stops (S.3882, ESC 282). Traces of mint bloom, good very 
fine or better.

$500
Ex W.H. Lampard Collection lot 2363.  

 

1712*
Queen Victoria, young head, silver crown, 1847 (S.3882). 
Cleaned once, toned, nearly extremely fine with strong rims
and reflective fields.

$800

 

1713*
Queen Victoria, young head, silver crown, 1847 XI  (S.3882, 
ESC.286). Good very fine.

$470

 

1714*
Queen Victoria, Gothic crown, 1847 lettered edge, undecimo, 
(S.3883, ESC.288). Toned, extremely fine.

$1,800

 

1715*
Queen Victoria, Gothic crown, 1847 (S.3883). Toned, nearly 
extremely fine/extremely fine.

$1,250

 

1716*
Queen Victoria, young head, halfcrown 1849 (S.3888) large 
date. Cleaned otherwise nearly extremely fine.

$220

 

1717*
Queen Victoria, young head, halfcrown, 1877, (S.3889, ESC 
700). Brilliant, good extremely fine and scarce.

$220
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1718*
Queen Victoria, young head, halfcrown, 1883 (S.3889). 
Original mint bloom, nearly uncirculated. 

$250

 

1719*
Queen Victoria, Gothic florin, 1870 die No.6, (S.3893, ESC
836). Lightly toned, extremely fine and rare.

$350

 

1720*
Queen Victoria, young head, shilling, 1873, no WW, die 
no.46 (S.3906A, ESC 1325). Brilliant, extremely fine.

$120

 

1721*
Queen Victoria, young head, shilling, 1874, no WW, die 
no.6, (S.3906A, ESC 1326). Proof-like field with light surface
marks, bright, nearly uncirculated.

$200

 

1722*
Queen Victoria, young head, shilling, 1880, (S.3907, ESC 
1335). Light tone, good extremely fine.

$100

 

1723*
Queen Victoria, young head, sixpence, 1858, (S.3908, ESC 
1706). Light golden grey tone, extremely fine and very
rare.

$100

 

1724*
Queen Victoria, young head, sixpence, 1872 (S.3910; 
ESC.1726). Nearly uncirculated. 

$120

 

1725*
Queen Victoria, young head, sixpence, 1875, die no.28, 
(S.3910, ESC 1729). Golden blue tone, nearly uncirculated 
and scarce.

$120

 

1726*
Queen Victoria, young head, sixpence, 1879, no die number, 
(S.3911, ESC 1737). Light golden tone, nearly uncirculated/
good extremely fine and rare.

$100

1727 
Queen Victoria, young head, sixpence, 1881, (S.3912, ESC 
1740). Light golden tone, nearly uncirculated and scarce.

$80

1728 
Queen Victoria, young head, sixpence, 1883, (S.3912, ESC 
1744). Light golden tone, good extremely fine/extremely
fine and scarce.

$60

 

1729*
Queen Victoria, young head, threepence, 1861 (S.3914). 
Brilliant, extremely fine/nearly uncirculated.

$140



141

1730 
Queen Victoria, young head, maundy set, 1852 (S.3916, 
ESC2462). Toned, extremely fine. (4) 

$150

1731 
Queen victoria, young head, maundy set, 1886 (S.3916). 
Attractively toned, uncirculated. (4) 

$120

1732 
Queen Victoria, Jubilee head, crown, 1887, (S.3921). Light 
tone, Nearly extremely fine, polished.

$40

 

1733*
Queen Victoria, Jubilee head, silver double florin, 1888
with inverted 1 for I in Victoria, (S.3923, ESC 397A [R2]). 
Blue and gold patina, good extremely fine or better and
very rare.

$650

Ex W.H. Lampard Collection lot 2391, previously from Wellington Coin 
Club auction, purchased in 1988.

1734 
Queen Victoria, Jubilee head, halfcrowns, 1887, (S.3924). 
Extremely fine - nearly uncirculated. (4)

$150

1735 
Queen Victoria, Jubilee head, shilling, large head 1891, 
(S.3927, ESC 1358). Grey tone, extremely fine/good
extremely fine.  

$80

 

1736*
Queen Victoria, old head, proof crown, 1893 (S.3937). Grey 
tone, nearly FDC.

$900

 

1737*
Queen Victoria, old  head, crown, 1893 LVI, (S.3937, 
ESC.303). Brilliant uncirculated. 

$450

 

1738*
Queen Victoria, old head, crown, 1896 LX (S.3937). Nearly 
uncirculated. 

$350

1739 
Queen Victoria, old head, halfcrown, 1893, 1897, 1901, 
(S.3938). Second toned, others brilliant, extremely fine -
nearly uncirculated. (3)

$200

1740 
Queen Victoria, halfcrowns, 1896 - 1901, assorted dates 
with duplication. Poor - very good. (29)

$100

 

1741*
Queen Victoria, old head, proof florin, 1893 (S.3939).
Attractive dark grey toned brilliant proof, FDC.

$500

 

1742*
Queen Victoria, old head , florin, 1897, (S.3939, ESC 881).
Choice grey peripheral tone with central golden highlights, 
nearly uncirculated, scarce.

$100
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1743 
Queen Victoria,  young head, copper penny, 1854 ornamental 
trident, (S.3948). Good extremely fine, with mostly even
brown colour.

$70

 

1744*
Queen Victoria, young head copper penny, 1855, (S.3948). 
Glossy brown tone, good extremely fine.

$60

 

1745*
Queen Victoria, young head, copper penny, 1858/3 
(S.3948). Original full mint red, uncirculated and a very 
rare overdate. 

$200

1746 
Queen Victoria - George VI, pennies, 1860 (beaded borders), 
1863, 1912H (2), 1918H (3), 1919 KN (5), 1950, halfpennies 
1894, 1898. Generally average circulated except the second, 
nearly extremely fine, very good - exremely fine. (15)

$200

1747 
Queen Victoria - Elizabeth II, farthings, 1860 - 1955, assorted 
dates, with duplication. Very good - uncirculated. (244)

$200

1748 
Edward VII, crown, 1902 (S.3978). Good very fine.

$120

1749 
Edward VII, halfcrowns, 1902 (2), 1906 (29), 1907 (39). 
Fair - very good. (70)

$220

 

1750*
Edward VII,  halfcrown, 1910 (S.3980, ESC 755). Lightly 
toned, uncirculated.

$600
Ex W.H. Lampard Collection lot 2418.

1751 
Edward VII, florin 1905 (S.3981). Nearly fine and rare.

$100

 

1752*
Edward VII, florin, 1906 (S.3981, ESC 924). Brilliant, good 
extremely fine and scarce.

$350

1753 
Edward VII, shilling, 1902. (S.3982). Uncirculated.

$120

 

1754*
Edward VII, shilling, 1907, (S.3982, ESC 1416). Brilliant, 
uncirculated and scarce.

$150

 

1755*
Edward VII, sixpence, 1909, (S.3983, ESC 1793). Lightly 
toned, good extremely fine and scarce.

$120

1756 
Edward VII, maundy set, 1902. (S.3985). Partially toned, 
otherwise nearly uncirculated.

$120

1757 
Edward VII - Elizabeth II, farthing - crown, housed in blue 
minor type set and silver type set albums. Missing maundy 
sets and 1902 crown. Includes coronation crown, 1937 (good 
extremely fine).  Mostly very fine - extremely fine. (70) 

$180
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1758 
George V, halfcrown, 1912 - 1919, assorted dates with 
duplication. Good - very good. (40)

$130

 

1759*
George V, bronze penny, 1918H (Heaton mint, Birmingham) 
(S.4052). With much mint red, good extremely fine or better
and very rare in this condition.

$400

Ex W.H. Lampard Collection lot 2444. 

1760 
George V, pennies 1912H (6), 1918H (16) and 1919 KN 
(2). Fair - very good. (24)

$50

1761 
George V - George VI, 1920 - 1945, halfcrowns, George 
V (84), George VI (19) assorted dates. Good - very fine. 
(103)

$150

1762 
George V - George VI, 1920 - 1946, halfcrowns (42), florins
(163), shillings (110) assorted dates, total weight 3 kilos. 
Poor - very fine. (315)

$350

1763 
George V, halfcrown, 1922 (S.4021). Extremely fine, weak
on crown on the reverse.

$60

1764 
George V, halfcrowns, second coinage 1923 (2), fourth 
coinage 1931, 1933, 1936 (S.4021A, 4037). Several toned, 
extremely fine - uncirculated. (5)

$100

 

1765*
George V, florin, 1925, (S.4022, ESC 944). Good extremely 
fine or better, rare.

$350

1766 
George V, maundy set, 1926 (S.4027). Slight toning in outer 
fields, otherwise nearly uncirculated.

$120

 

1767*
George V, proof wreath silver crown, 1927, (S.4036). Toned, 
FDC.

$280

1768 
George VI, proof set, crown to farthing, 1937 (S.PS16). In 
official plush case, FDC. (15) 

$450

1769 
George VI, halfcrown to farthing, 1943 (except penny 
which is 1944 (1943 not issued) (S.4080-2, 4, 5, 4112, 4-
6). Extremely fine-nearly uncirculated, the silver threepence 
scarce. (9)

$100

1770 
George VI - Elizabeth II, nickel, George VI, sixpence (95), 
shillings (59), florins (98), halfcrowns (212); Elizabeth II,
sixpence (276), shillings (172), florins (45), halfcrowns (9),
crowns (11). Very good - very fine. (967)

$100

1771 
Elizabeth II, proof set, 1953, crown to farthing (S.PS19). In 
official plush case, FDC. (10) 

$100

1772 
Elizabeth II, proof sets, 1971 - 2001. FDC. (31)

$500

1773 
Elizabeth II, proof silver crowns, 1980, 1981, 1990, proof 
piedforts two pounds, 1989, 1994, 1995, proof piedfort 
one pounds, 1983 - 1989, 1993 - 1995, proof silver one 
pound, 1983, proof piedfort fifty pence, 1992/93 (European
Council), 1994, proof piedfort twenty pence, 1982, proof 
piedfort ten pence, 1992, proof piedfort five pence, 1990 (2)
proof silver five pence, two coin set, 1990. FDC. (24)

$400

1774 
Elizabeth II, Millennium silver coin collection, 2000. 
(S.PSS10). In plush blue case of issue, FDC.

$200

1775 
Ireland, James II, Gunmoney, large size halfcrown March 
1690 (S.6579L); Jersey, Queen Victoria, one thirteenth of a 
shilling 1851 (S.7001); Isle of Man, George III, halfpenny, 
1813 (S.7416). Nearly fine - good very fine. (3)

$90

1776 
Ireland, florins, 1928, 1930, 1931, 1933, 1937 (KM.7);
shillings 1928, 1931, 1933, 1935, (KM.6). Fine - nearly 
extremely fine, several scarce. (9)

$100
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1777*
Ireland, Queen Victoria, unofficial retrospective pattern
double florin or four shillings, dated 1901, crowned and
veiled old head left, by Donald R. Golder, proofs in 925 silver, 
copper and aluminium bronze. FDC. (2 sets, 6 coins)

$100

These Ireland pattern double florins were inspired by those of Reginald
Huth, who instructed John Pinches to produce a small number of patterns 
to commemorate Queen Victoria’s visit to Ireland in 1900. Huth/Pinches 
produced a version of Brock’s ‘old head’ portrait of the Queen for the 
medallic coin’s obverse and adopted a cruciform shield design reminiscent 
of the 1887 double florin for the reverse. The reverse of this 1901 dated
pattern combines a crowned Irish harp design, found on the Irish coinage 
of George III and George IV, with a very detailed quatrefoil design featured 
on the British pattern florins of 1848. Total mintage 360 sets.

1778 
Ireland, Edward VII, unofficial retrospective pattern double
florin or four shillings, dated 1901, ‘colonial’ crowned and
robed bust right, by Donald R. Golder, proofs in 925 silver, 
copper and aluminium bronze. FDC. (2 sets, 6 coins) 

$100

Total mintage 450 sets.

1779 
Isle of Man, George III, penny 1813; halfpenny 1798 (Prid. 
18, 32; KM.11, 10). Very fine; extremely fine with trace of
mint red. (2)

$120

1780 
Great Britain, colonial silver trade dollars, 1895(B), 1899B, 
1902B, 1911B (KM.T5). Fine - very fine. (4) 

$60

1781 
Various tokens, 17th century William Holgate in Gisbourne 
1666, Norwich Town farthing; 1667 (W.225), Norwich 
farthing, Thomas Randall (W.185), Herford farthing, Hugh 
Wood; Isle of Wight, Newport sixpence 1811, farthings, 
Glasgow (D & H 45) Peter Taylor Paisley, unofficial farthings
(3), checks in brass (3), Hop pickers, Sussex Doleham Farm 
Edmund Barham for 6 in lead and South Africa 1/2d tram 
ticket in aluminium for Cape Town (Theron p.5). Fair - 
extremely fine. (15)

$100

 

1782*
Sussex, Chichester, Hay Comper’s or B. Charge’s two shillings 
and sixpence, 1811 (in Roman numerals) clasped hands, 
Union Token/legend (D.5). Toned, good fine and very rare.

$210

Ex W.J. Noble Collection Sale 61 (lot 319). 

1783 
Great Britain, military tokens, British Armed Forces, NAAFI 
and B.E.F. tokens, a small group containing NAAFI half 
franc (type 1); half franc (type 3) (2); half franc (type 4) (2); 
British Armed Forces penny; halfpenny (2); B.E.F. ten cents 
and one franc. Fine - extremely fine. (10)

$100

1784 
Coin weight, Great Britain, Charles I, for twenty shillings 
(Unite) in brass  by Briot (W.971). Nearly very fine. 

$30

GREAT  BRITAIN - HISTORICAL  
MEDALS

1785 
Charles I and Henrietta Maria, silver counter, 27mm, obv. 
bust cojoined to right of Charles I and his Queen, rev. three 
crowns supported on a sceptre and sword IN VNO TRIA 
IVNCTA (Three united in one), (M.I. 278, [p.378]). Nearly 
very fine.

$60

Stamped in imitation of an engraving on a thin flan. One of a series of
counters produced of British monarchs. 

1786 
George III - Victoria, various base metal medals, comprising 
Sunderland Bridge Lottery 1816 in wm, 1762 George III, 
Charlotte’s Accession 1762 in brass (2), Sir Isaac Newton 
in bronze from the universal series 1819 in Paris, Queen 
Victoria from the Children of Sheffield 1897 Diamond
Jubilee in bronze; 1887 in wm by Ottley Birmingham and a 
Chevalier/Esquire brass counter. Also a George III enamelled 
shilling 1816-20. Fine - good extremely fine. (8)

$100

1787 
National Medal for Success in Art in bronze (55mm) by 
W.Wyon, edge impressed “Roger Peacock subject 8D 1895”. 
Attractive bronzed finish, cased, uncirculated.

$60
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1788*
Queen Victoria, Siege of Mafeking, in  gold (45mm, 18 carat 
18CT stamped on edge, 56 grams) F. Bowcher and Spink & 
Son Ltd. (not listed in BHM, reverse is as the obv of 3677). 
Rim bruise, otherwise nearly FDC and excessively rare if 
not unique.

$2,000

Ex late Ken Johnson (of Cape Town) Collection.  

This medal is said to have been given to Barden- Powell by the Queen. It 
then passed to colonel Sir Frank Johnson, uncle of Ken Johnson. The Prime 
Minister advised Queen Victoria that it was inapproprate to issue a medal 
with her effigy combined with that of “her boy- friend”.

1789 
Mayor’s enamelled and gilt silver badge by G.Kenning & 
Sons, London, hallmarked 1916 inscribed to Henry John 
Vezey JP Mayor of Bermondsey 1916-17. In case of issue, 
extremely fine.

$100

1790 
Fob medals, 9 carat gold, 9 carat shields on silver (4, one 
to Thomas Morris 1922, second Piano 1923, third to Pte 
J.Neild by JWT, Birmingham 1930) District Charity Cup 
Compt (R.Healy (c) Sec R.U. 1927-8), masonic silver by 
Kitchen & Bingham and a voided George IV shilling. Fine-
very fine. (8)

$150

1791 
North Eastern Counties Cross-Country Association in 
enamelled 9 carat gold by Fattorini & Sons Bradford to 
I.I.Turner Blaydon H 1924; Blaydon Harriers Club enamelled 
9 carat gold by F & S to I.I.Turner 1923-24, another 9 carat 
fob medal uninscribed with red enamelled lion on shield, 
uninscribed (gross weight 26gms). Very fine. (3)

$200

1792 
Hallmark British stamp replicas, The Empire Collection, in 
gold plated silver. Housed in a large red plush case. FDC. 

$100

WORLD  GOLD  COINS

1793 
Austria, Franz Joseph, ten francs, 1892 restrike (KM.2267), 
ducat, 1915 restrike (KM.2992), ten corona, 1912 restrike 
(KM.2806), twenty francs, 1892 restrike (KM.2269), twenty 
corona, 1915 restrike (KM.2818); Great Britain, sovereign, 
1966 (S.4125). Extremely fine - uncirculated. (6)

$450

1794 
Austria, Franz Joseph, restrike one ducat, 1915. Switzerland, 
twenty francs, 1935. Uncirculated. (2)

$150

1795 
Austria, Franz Joseph, restrike four ducats, 1915 (KM.2276). 
Uncirculated.

$220

1796 
Austria, Franz Joseph, restrike four ducat, 1915 (KM.2276). 
Extremely fine.

$220

1797 
Austria, Franz Joseph, restrike four ducats, 1915 (KM.2276). 
Uncirculated. 

$220

1798 
Austria, Franz Joseph, restrike four ducats, 1915 (KM.2276). 
Uncirculated. (20) 

$450

1799 
Austria, Franz Joseph, twenty corona, 1894 (KM.2806). 
Extremely fine/good extremely fine.

$100

1800 
Austria, Franz Joseph, twenty corona 1915 (KM.2818). 
Great Britain, George III guinea, fifth bust or spade type,
1787 (S.3729). Extremely fine; very good. (2)

$220

1801 
Autsria, Franz Joseph, restrike one hundred corona, 1915 
(KM.2819). Uncirculated. 

$500

1802 
Austria, Franz Joseph, restrike one hundred corona, 1915 
(KM.2819). Uncirculated. 

$500

1803 
Austria, Franz Joseph, restrike one hundred corona, 1915 
(KM.2819). Nearly uncirculated.

$500

1804 
Austria, two thousand schilling, 1990, Vienna Philharmonic 
(KM.2990). Uncirculated. 

$500
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1805 
Belgium, twenty francs, 1878 (KM.37); Denmark, twenty 
kroner, 1916 (KM.817.1). Very fine. (2)

$200

1806 
Belize, proof one hundred dollars, 1977 FM(P) (KM.59), 
1979 FM(P) (KM.59); Bahamas, proof fifty dollars, 1981
FM(P) (KM.86); Trinidad and Tobago, proof one hundred 
dollars, 1981 FM(P) (KM.41). FDC. (4)

$160

1807 
Bermuda, proof fifty dollars, 1977 (KM.26). Nearly FDC.

$60

1808 
British Virgin Islands, proof gold one hundred dollars, 1975 
(KM.7). In case of issue, FDC.

$70

1809 
Canada, proof one hundred dollars, 1976 (KM.116). With 
case of issue. Nearly FDC.

$200

1810 
Canada, proof quarter ounce gold one hundred dollars, 1987 
(KM.158). In case of issue, FDC.

$150

1811 
Canada, proof set, 1967, one cent to twenty dollars. With 
case of issue. Inside lid of case soiled, FDC. 

$300

1812 
Cook Islands, proof one hundred dollars, 1975 FM(P) 
(KM.13). FDC.

$120

 

1813*
Cuba, gold ten pesos, 1916 (KM.20). Extremely fine.

$350

 

1814*
France, Charles VIII (1560-1574), ecu d’ or, MDLXVII 
(1567), mint mark p (Rennes), (F.378). Nearly very fine.

$400

 

1815*
France, Louis XVI, Louis d’or, 1786 A (Paris) (KM 591.1, 
dot). Trace of edge mount, otherwise good very fine.

$350

1816 
France, Second Republic, gold twenty francs, 1851 
(KM.762). Uncirculated.

$300

1817 
France, Napoleon III, twenty francs 1853A, 1854A 
(KM.781.1) 1863 BB (KM.801.2) Third Republic 1910, 
rooster (KM.857). Fine-uncirculated. (4)

$400

1818 
France, Third Republic gold twenty francs, 1909. (KM.857). 
Uncirculated.

$100

1819 
France, twenty francs, 1913 (KM.857); Netherlands, ten 
gulden, 1912 (KM.149); Switzerland, ten franc, 1922B 
(KM.36), twenty franc, 1935 L-B (KM.35.1). Fine - 
extremely fine. (4)

$320

1820 
Germany, Prussia, Wilhelm II, twenty marks, 1913. 
(KM.537). Uncirculated.

$150

1821 
Germany, Prussia, ten mark, 1903A (KM.520), twenty mark, 
1909A (KM.521). Fine - very fine. (2)

$170

1822 
Germany, Prussia, ten mark, 1873A (KM.502), twenty mark, 
1882A (KM.505). Very good. (2)

$170

 

1823*
Germany, Saxony, Anton V, gold ducat 1830 (KM.1125). 
Slightly bent and some scuffing otherwise with considerable
brilliance, good extremely fine and rare.

$900

1824 
Hong Kong, mint one thousand dollars, 1975, Royal Visit 
(KM.38). In case of issue, uncirculated. 

$400
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1825*
Hungary, Ludwig I (1342-1383), gold gulden or ducat, obv. 
Florentine lily, around +LODOV ICI REX, rev. St. John, 
standing facing, around S IOHA NNES B, mm. w, (Huszar 
512, F.3). Fine - very fine and scarce.

$200

1826 
Isle of Man, Elizabeth II, proof gold crown 1980 (KM.68c). 
In case of issue, FDC.

$100

1827 
Italy, Victor Emmanuel II, twenty lire 1863 T (KM.10.1). 
Nearly extremely fine.

$100

 

1828*
Japan, Manen era, (1860-1867), gold koban (one ryo), 
(3.140 grams), (KM.C22d). May have been in jewellery, 
otherwise very fine and rare. 

$450

1829 
Keeling Cocos Islands, proof one hundred and fifty rupees,
1977 (KM.10a). With case of issue, FDC.

$200

Ex Spink Australia Sale 5 (lot 692a). 

1830 
Mexico, two and a half pesos 1945 (KM.463) two pesos 
1945 (KM.461). uncirculated. (2)

$30

1831 
Mexico, fifty pesos, 1947 restrike (KM.481). Uncirculated. 

$550

 

1832*
Netherlands, Holland, stiver struck in gold, 1763 (KM.91; 
Delm 820). Nearly extremely fine.

$200

1833 
Netherlands, ten gulden, 1889. (KM.106). Uncirculated.

$100

1834 
Netherlands, ten gulden, 1912. (KM.149). Extremely fine.

$80

1835 
Panama, mint gold five hundred Balboa, 1975 (KM.42),
proof set, 1975, Bahamas, proof set, 1975, proof silver ten 
dollars, 1975. Uncirculated-FDC. (4)

$750

1836 
Panama, proof platinum one hundred and fifty balboa, 1976
FM(P) (KM.43). FDC.

$270

1837 
Russia, Nicholas II, five roubles, 1897, 1898, 1899, 1901
(KM.62). Extremely fine or better. (4) 

$240

1838 
Russia, Nicholas II, five roubles, 1898 (3), 1901 (KM. 62). 
Extremely fine. (4)

$240

1839 
Russia, Nicholas II, seven and a half roubles, 1897 (KM.63). 
Extremely fine.

$140

1840 
Russia, Nicholas II, ten roubles, 1899, 1900 (KM.64). 
Extremely fine. (2) 

$240

1841 
Russia, proof one hundred roubles, 1977 (KM.163), 
1978 (KM.151), 1978 (KM.162), 1979 (KM.173), 1980 
(KM.174), 1980 (KM.186) Moscow Olympics. With cases 
as issued, FDC. (6)

$1,450

1842 
Russia, proof one hundred roubles, 1979 (KM.174), 
mint 1977 (KM.163), 1978 (KM.162), 1979 (KM.173). 
Uncirculated - FDC. (4)

$950

1843 
Russia, proof platinum one hundred and fifty roubles, 1979
(KM.175), Moscow Olympics, 1980. With case of issue. 
FDC.

$430

1844 
Russia, proof platinum one hundred and fifty roubles, 1980
(KM.187), Moscow Olympics, 1980. With case of issue. 
FDC.

$430

1845 
Seychelles, proof set 1976, including gold one thousand 
rupees (KM.29) (KM.PS4). In Spink & Son Ltd case of 
issue, FDC. (9)

$300
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1846*
Sierra Leone, proof gold ten golde, 1975 by the Royal Mint 
(KM.28). In case of issue with certificate, FDC and rare,
only 307 issued.

$700

1847 
Singapore, quarter ounce 999.9 gold twenty five singold,
1989, medallic gold bullion issue. Uncirculated. 

$120

1848 
South Africa, Republic, krugerrand 1970 (KM.73). 
Uncirculated. 

$500

1849 
South Africa, Republic, krugerrand 1973, 1975 and 1978 
(KM.73). Uncirculated. (3) 

$1,500

1850 
South Africa, Republic, krugerrand, 1975, 1980, 1982 and 
1984 (KM.73). Uncirculated. (4) 

$2,000

1851 
South Africa, Republic, krugerrand, 1976 (KM.73). 
Uncirculated. 

$500

1852 
South Africa, Republic, krugerrand, 1976 (KM.73). 
Uncirculated. 

$500

1853 
South Africa, Republic, krugerrand, 1978 (KM.73). 
Uncirculated.

$500

1854 
South Africa, Republic, krugerrand, 1982, 1984 (KM.73). 
Uncirculated. (2) 

$1,000

1855 
South Africa, proof set, 1974, half cent - two rand (KM.
PS93). FDC.

$180

 

1856*
Sweden, Oscar II, ten kronor, 1876EB, (KM.743). 
Uncirculated.  

$240

 

1857*
Sweden, Oscar II, twenty kronor, 1884EB, (KM.748). 
Uncirculated.  

$240

 

1858*
Sweden, Oscar II, twenty kronor, 1887EB, (KM.748). 
Uncirculated and rare.  

$300

 

1859*
Sweden, Oscar II, twenty kronor, 1899EB, (KM.748). 
Uncirculated. 

$275

1860 
Sweden, Oscar II, five kronor, 1886EB, (KM.756). 
Uncirculated. 

$140

 

1861*
Turkey, Ottoman Empire, Suleiman I ibn Selim (The Great 
and The Magnificent), (A.H. 926-974, A.D. 1520-1566),
gold sultani (dinar), (3.394 grams), Sidri Qapsi mint, year 
926, (A.1317, Artuk 1568, M.1254, [£95]). Nearly very 
fine and rare.

$250

Suleiman I reign marked the apogee of the Ottoman Empire which extended 
from Budapest to Mecca and from Mesopotamia to the borders of Morocco. 
Sidri Qapsi is the name for the silver mines in Chalcidice.
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1862 
U.S.A. gold dollar 1853, Liberty head. Good very fine.

$100

 

1863*
U.S.A., coronet head, two and a half dollars, 1843C, large 
date. Fine/good fine and rare.

$700

 

1864*
U.S.A., two and a half dollars or quarter eagle, 1906, 
Liberty head. Full original mint bloom, uncirculated and 
rare thus.

$750

Purchased in 1979 from Stockton Coin Exchange Inc. of California as 
MS65.

1865 
U.S.A., five dollars or half eagle, 1882, Liberty head. Nearly 
very fine.

$160

1866 
U.S.A, five dollars or half eagle, 1907, Liberty head. 
Extremely fine.

$180

 

1867*
U.S.A., five dollars or half eagle, 1907, Liberty head. 
Extremely fine. 

$270

1868 
U.S.A., ten dollars or eagle, 1901, Liberty head. Good 
fine.

$250

1869 
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1851, Liberty head. 
Rim bruise on reverse otherwise very fine.

$500

 

1870*
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1904, Liberty head. 
Nearly uncirculated.

$550

1871 
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1904, Liberty head. 
Extremely fine.

$500

1872 
U.S.A, twenty dollars or double eagle, 1914S, St Gaudens. 
Good extremely fine.

$550

1873 
U.S.A., twenty dollars or double eagle, 1925 St Gaudens. 
Fine.

$500

 

1874*
U.S.A, commemorative two and a half dollars, 1926 
Sesquicentennial. Nearly uncirculated and rare. 

$350

1875 
Western Samoa, proof one hundred tala 1976 (KM.23). 
Nearly FDC.

$250

1876 
Western Samoa, proof one hundred tala 1977 (KM.25) 
(Queen Elizabeth silver jubilee). In cases of issue, FDC. (2)

$500

1877 
Western Samoa, proof one hundred tala, 1977 (QE II jubilee) 
(KM.23). In case of issue, FDC.

$240

1878 
Western Samoa, proof one hundred tala, 1977 (Lindberg) 
(KM.27). In case of issue, FDC. 

$240

1879 
Western Samoa, proof one hundred tala, 1979 (Capt. Cook) 
(KM.37). In case of issue, FDC. 

$240

1880 
Western Samoa, proof one hundred tala, 1980 (Olympics) 
(KM 42) and 1981 (Royal Wedding) (KM 45). In cases of 
issue, FDC. (2) 

$240
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WORLD  HISTORICAL  MEDALS

1881 
European exhibition and commemorative medallions, 
1894 Exposition Canton, Yverdon, AE, 50mm, cased; 
Switzerland horological medal, 1888, AE, 52mm, cased; 
Auguste Bachelin Peintre medal for literature, AE, 50mm, 
cased; France cyclying medal with steam train, AR, 50mm, 
c.1890’s (Paris), cased; Switzerland Chaux de Fonds, church 
independence medal by F. Landry, AE, 50mm; uniface bronze 
plaque, 122mm, Magon, for gymnastics, 1898; Belgium 
Leopold I, 1843, AE, 72mm; Denmark, Dag Hammarskjold, 
1962, AE, 38mm; Luisitania medal, 1915, AE, 55mm (British 
copy); Poland, Jozef Dilsvdski Marszalek, 1920-1930, AE, 
55mm; Victor De Stvers medal, AE, 66mm, 1900; Belgium, 
Catholic University Louvain, commemorative, 1834-1909, 
AE, 60mm; Switzerland, Cortebert Watch Company, 
anniversary medal, 1790-1940, AE, 50mm. Fine - extremely 
fine. (13)

$250

Landry was the designer of the Swiss 20 Franc coins from 1901.

1882 
France, 18th - 20th Century group of mainly French 
medalets, tokens and check pieces, includes Napoleon III 
“Vampire Francais” satirical token; Franco Americana 
Coloni medal; Germany jeton by Laur; playing card tokens, 
interesting group (9); Great Britain large group of George 
III “In memory of the Good Old Days” tokens much 
duplication. Good - extremely fine. (55)

$100

1883 
Germany, The Adenauer Era, 1948-1963, first edition, set of
ten proof gold on sterling silver medallions (44mm, 31.2gms), 
mounted and framed. Outer case damaged. FDC. (10)

$100

 

 

 

Lot 1884 (part)

1884*
Germany, Konrad Adenauer 1876-1967, commemorative 
proof set of five gold medallions (999.9 fine) (50mm-
99.9gms, 34m-29.7gms, 34mm-16gms, 26m-7.9gms, 20m-
3gms, total weight 156.5gms). Nearly FDC - FDC. (5)

$2,500

 

 

 

1885*
Germany, Twenty Five Years Bundesrepublic, Presidents 
and Chancellors commemorative gold medallion set (34mm 
15.7gms, 26mm 8gms, 20mm 3gms, 999.9 total weight 
26.7gms). Cased set. Nearly FDC. (3)

$420
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part

1886*
Germany, World Soccer Championship, Munich, 1974, 
commemorative proof gold and silver set of five medallions
(gold 999.9, 34mm-15.8gms, 26mm-7.8gms, 20mm-3gms; 
silver 50mm, 34mm). FDC. (5)

$400

1887 
Germany, World Soccer Championship, 1974, commemorative 
set of twenty medallions in silver (35mm [9], 30mm [11]). 
In case of issue. Nearly FDC - FDC. 

$100

1888 
Israel, an extensive collection of commemorative medals 
issued by the State of Israel commemorating various events 
all in base metal, several are boxed (approx 50), other 
medaletes etc. (60). Mostly uncirculated. (110) 

$100

Ex Sydney Levine Collection.

1889*
Malaya, Federated Malay States Volunteer Force, silver 
medal, 45mm, Ainscribed “IV B Platoon, 1925 100% 
Efficient”, hallmarked, Birmingham, obv. tiger left, Malay
States Volunteer Regiment. Extremely fine and rare.

$300

1890*
Malaya, Malayan Agri-Horticultural Association, award 
medal in bronze, 51mm, c.1930-1940. As struck, uncirculated 
and cased.

$300

 

part

1891*
Natal, Colony of, Coronation of Edward VII, commemorative 
medallion in silver (29mm); Southern Rhodesia Rifle
Association, c1920, in silver (35mm x 26mm) uninscribed; 
Fortieth Anniversary of the Occupation of Matabeleland 
Southern Rhodesia, November 4th 1933, in nickel and 
another in bronze (34mm). First medal holed at top, very 
fine - uncirculated. (4)

$150
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Lot 1892 (part)

1892*
U.S.A., a gold bracelet, total weight 80.0gms, containing ten 
college and academy gold fob medals, all hand engraved and 
awarded from 1915 to 1955. Although the bracelet is 12 carat 
gold filled, the medals are solid gold and most likely 14 carat:
maltese cross, obverse inscribed “Albany/Academy” reverse 
“ Rathbone/Military Medal/Kenneth E Crounse/Constantia/
Et/Labore/1915”; round medal, 32mm, obverse inscribed 
“Albany Academy/Kenneth E Crounse/Penmanship”, reverse 
“Alvord/Premium/1915”; round medal, 34mm, obverse 
inscribed “Howard Townsend/Albany Academy/French 
Medal/Kenneth E Crounse/1915” reverse “Pour Mavoir Il 
Faut Combattre/Decernee A”; round medal, 32mm, obverse 
inscribed “Albany Academy/Kenneth E Crounse/Classics”, 
reverse “Vanrensselaer/Premium/1916”; maltese cross 23mm 
x 23mm, obverse inscribed “Albany/Academy” reverse 
“Kenneth E Crounse/1916”; pin back badge, in the shape 
of the letter “N”, 14mm x 14mm, the obverse set with seed 
pearls and garnets, reverse inscribed “K.E. Crounse/9023/0 
24”; Yale fraternity fob in the shape of a watch key, 38mm 
x 17mm, obverse inscribed “Kenneth E. Crounse/Yale 1920/
December 5/1776” reverse inscribed with initials of Phi Beta 
Kappa; fraternity fob, watch key shape 20mm x 10mm, 
obverse “Cum Laude” reverse inscribed “K.E.C”; fob in 
the shape of a music book, 25mm x 14mm, obverse musical 
score for “Beneath the Elms” reverse inscribed “Yale/Glee 
Club/K.E. Crounse/1920”; fraternity fob, key shape 36mm 
x 18mm, obverse with the letters for “Alpha Sigma Alpha 
1902”, reverse inscribed “A/Albany/K.E.Crounse/1955”; 
also a USA naval wing badge in sterling silver gilt, pin back, 
70mm. Very fine or better. (12)

$3,800

A very rare collection of college and academy fobs celebrating one man’s 
achievements over forty years.

1893 
Silver medallions with FDC, France / Great Britain Day of 
the Concorde, 1976; Sweden, Wedding of King Carl XVI 
Gustave and Silvia, 1976; Russia, Apollo-Soyuz mission, 
1975; U.S.A. Bicentennial, 1976, The Great Airplanes, 
silver ingot miniature collection, cased; silver medallions, 
Germany, the Kings of Bayern (6), Presidents of Germany 
(5), Five hundred years Michelangelo (3) 1475-1975; U.S.A., 
Welcome Back to Freedom, 1981 (2); United Nations Peace 
Medal, 1974. All cased sets or singles. FDC. (12)

$130

1894 
International Society of Postmasters, silver proofs of the 
worlds first stamps. Cased. Case soiled, FDC. (50)

$120

1895 
International Society of Postmasters, thirty six Franklin Mint 
numisphilic covers, each featuring a sterling silver medallion 
of approximately 28gms and a stamp postmarked “first day
of issue”, Australia through USA, dated 5 January 1976 to 
15 December 1978. All housed in the official ring binder,
some of the covers with foxing. FDC. (36)

$350

1896 
Silver ingot collection, Flags of the United Nations. 
Different sizes ranging from 29-50 grams. Housed in a large 
wooden presentation case, and includes collectors folder. 
Uncirculated. (138)

$850


